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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ца на на су ні цы са до выя (клуб-

ні цы) у Лу ні нец кім і Сто лін скім 

ра ё нах (рэ гі ё нах най больш ма-

са ва га вы рошч ван ня ага род нін-

най, ягад най і пла до вай пра дук-

цыі) скла дае ад 3 да 8 руб лёў за 

кі ла грам у за леж нас ці ад сор ту, 

якас ці, па ме ру ягад і та го рын-

ку, які ства рае па куп ніц кі по пыт, 

па ве да мі ла спе цы я ліст. Ад сюль і 

ца на для кан чат ко ва га па куп ні ка, 

да да ла яна.

Бел ка ап са юз — адзі ная ў кра-

і не ар га ні за цыя, якая пры мае ў 

на сель ніц тва на ват яга ды, ужо 

не пры дат ныя для па куп ні ка (пе-

ра спе лыя), рас тлу ма чыў на мес-

нік стар шы ні праў лен ня Бел-

ка ап са ю за Вік тар КА РА ЛЁЎ. 

Та кія яга ды пе ра пра цоў ва юц ца 

на ві на роб ных прад пры ем ствах 

сіс тэ мы спа жыў ка а пе ра цыі.

— У се зо не за фік са ва ная ца на 

на агур кі, — пра цяг ну ла Ак са на 

Скін дэр.

З 4 да 10 чэр ве ня ў Аль ша-

нах за кі ла грам агур коў здат чы-

кам пра па на ва лі 70—80 ка пе ек, 

сён ня — ужо 1,5 руб ля. Зрэш ты, 

ца на так са ма за ле жыць ад вон-

ка ва га вы гля ду, сор ту, сма ка вых 

якас цяў пла доў.

— Па ча ла ся на рых тоў ка чар-

ніц, так са ма мы пры сту пі лі да 

на рых тоў кі лі сі чак, — ад зна чы ла 

спе цы я ліст.

Ца на на чар ні цы — у дыя па-

зо не ад 6 да 8 руб лёў за кі ло. 

Ма са вая на рых тоў ка чар ніц ак-

тыў на ідзе ў паў днё вых рэ гі ё нах 

Бе ла ру сі, у Ма гі лёў скай і Ві цеб-

скай аб лас цях яе па ча лі ў гэ тыя 

вы хад ныя. Лі січ кі Бел ка ап са юз 

за куп ляе па ца не ад 6 да 10 руб-

лёў за кі ла грам.

Ра ней знач ная част ка зда дзе-

ных на сель ніц твам чар ніц і лі сі-

чак ад праў ля ла ся на экс парт у 

кра і ны ЕС, ад зна чы ла на чаль нік 

упраў лен ня на рых то вак. Сён ня 

га лоў ны мі стра тэ гіч ны мі парт нё-

ра мі ў гэ тым на прам ку Бел ка ап-

са юз ба чыць ра сій скія рэ гі ё ны.

— Спа дзя ём ся, што на ша пра-

дук цыя бу дзе за па тра ба ва на, — 

рэ зю ма ва ла яна.

На сель ніц тва і гас па дар кі ўжо 

ма са ва зда юць ма ла дую ка пус-

ту, пе кін скую ка пус ту, ма ла дую 

буль бу, па ве да мі ла Ак са на Скін-

дэр. За ку пач ная ца на на гэ тую 

га род ні ну — ад паў та ра руб ля за 

кі ло. У паў днё вых рэ гі ё нах вяс-

коў цы зды ма юць пер шыя ўра джаі 

ма ла дых бу ра коў і ка бач коў, а та-

ма ты на рых тоў шчы кі пры ма юць 

па 3-4 руб лі за кі ла грам.

— У сіс тэ ме спа жыў ка а пе-

ра цыі за дзей ні ча на 760 пры ём-

на-на рых тоў чых пунк таў і звыш 

800 на рых тоў шчы каў, — рас ка-

заў Вік тар Ка ра лёў. — Да дат ко ва 

да се зо на на рых то вак най ма юц-

ца па за штат ныя на рых тоў шчы-

кі. У гэ тым го дзе ў на рых тоў чай 

кам па ніі ўдзель ні чае больш за 

3000 аб' ек таў ганд лю, раз ме-

шча ных у сель скай мяс цо вас ці. 

Мы па ста ян на пра во дзім ін фар-

ма цый ную ра бо ту аб па тра ба-

ван нях да якас ці пра дук цыі, якая 

за куп ля ец ца. Пра цу юць га ра чыя 

тэ ле фон ныя лі ніі ў ра ён ных і аб-

лас ных ар га ні за цы ях.

Спа жыў ка а пе ра цыя су пра цоў-

ні чае больш як з 200 фер мер скі-

мі гас па дар ка мі і ўжо за клю чы ла 

сё ле та 255 да га во раў на за куп ку 

ка ля васьмі ты сяч тон пра дук цыі, 

да даў ён. На сель ніц тва і фер ме-

ры так са ма ма юць маг чы масць 

рэа лі за ваць улас ную пра дук цыю 

са ма стой на:

— На 107 пад ве да мас ных рын-

ках для гэ та га вы дзе ле на больш 

за 30 ты сяч ганд лё вых мес цаў, — 

ска заў Вік тар Ка ра лёў.

Што год ар га ні за цыі спа жыў-

ка а пе ра цыі ства ра юць за пас 

буль бы і са да ві на-га род нін най 

пра дук цыі на між се зон ны пе ры-

яд — у аб' ёмах, уста ноў ле ных за-

дан ня мі абл вы кан ка маў, па ве да-

мі лі прад стаў ні кі Бел ка ап са ю за. 

Для гэ та га ёсць 47 схо ві шчаў на 

164 ка ме ры з раз дзель ным за-

хоў ван нем.

Са цы яль ная мі сія
— Дзей нас ці Бел ка ап са ю за 

сён ня ўдзя ля ец ца асаб лі вая ўва-

га. Гэ та звя за на з рэа лі за цы яй 

за дач па па вы шэн ні якас ці аб слу-

гоў ван ня сель ска га на сель ніц тва 

і не аб ход нас цю па вы шэн ня эфек-

тыў нас ці ра бо ты сіс тэ мы, — рас-

па вёў Вік тар Ка ра лёў на пя рэ дад-

ні Дня ка а пе ра цыі, які ў на шай 

кра і не ад зна ча ец ца ў пер шую 

су бо ту лі пе ня.

Ён па ве да міў, што вы зна ча-

на па кро ка вая стра тэ гія па ляп-

шэн ня сі ту а цыі для атры ман ня 

знач на га вы ні ку, да пра ца ва на 

пра гра ма раз віц ця спа жы вец кай 

ка а пе ра цыі на 2024—2025 га-

ды. Бел ка ап са юз — устой лі вая 

струк ту ра, якая аб' яд ноў вае 

258 000 пай шчы каў, рэа лі зоў вае 

цэ лы комп лекс па слуг у кож ным 

рэ гі ё не і за бяс печ вае за ня тасць, 

са цы яль ныя га ран тыі і ста біль ны 

да ход для больш чым 34 000 ра-

бот ні каў, пад крэс ліў Вік тар Ка-

ра лёў:

— Су куп ны аб' ём дзей нас ці 

сіс тэ мы спа жы вец кай ка а пе ра-

цыі скла дае амаль 280 млн руб лёў 

у ме сяц, а за 2023-і гэ тая ліч ба 

да сяг ну ла 3,3 млрд руб лёў. Бел-

 ка ап са юз — адзін з най буй ней-

шых па дат ка пла цель шчы каў кра-

і ны. За 2023 год ад спа жы вец кай 

ка а пе ра цыі ў бюд жэт па сту пі ла 

больш як 180 млн руб лёў пад атко-

вых пла ця жоў і ка ля 97,5 міль ё на 

ад лі чэн няў у Фонд са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва.

Ра бо ту сіс тэ мы спа жыў ка а пе-

ра цыі ра ней кры ты ка ва лі за страт-

насць, і кры ты ка бы ла спра вяд лі-

вай, але за пяць ме ся цаў 2024 го -

да Бел ка ап са юз ска ра ціў стра ты 

больш як у 3,5 ра за, рас ка заў на-

мес нік стар шы ні праў лен ня:

— Па куль не вый шлі на пры-

быт ко вую ра бо ту, але знач на 

ска ра ці лі стра ты. Мы мо жам ска-

ра ціць стра ты толь кі за кошт пра-

мыс ло вас ці і на рых тоў чай дзей-

нас ці. Па рэа лі за цыі пра дук цыі, 

та ва раў, ра бот і па слуг вый шлі 

на ста ноў чы вы нік, але на чыс ты 

пры бы так — яшчэ не. Да кан ца 

го да ў цэ лым па сіс тэ ме пла ну ем 

вый сці на пры быт ко вую ра бо ту.

Па вы ні ках мі ну ла га го да 

Бел ка ап са юз рэа лі за ваў та ва-

раў на су му ка ля 2 млрд руб лёў, 

або 3,2 % ад агуль на га аб' ёму 

про да жаў ганд лё вых ар га ні за-

цый кра і ны. Спа жы вец кая ка а-

пе ра цыя аб слу гоў вае ка ля 30 % 

на сель ніц тва Бе ла ру сі (больш 

за 3,3 млн ча ла век), і ў асноў-

ным гэ та сель скае на сель ніц тва. 

Спра ва ў тым, што ад на з га лоў-

ных мі сій, ус кла дзе ных на Бел ка-

ап са юз, са цы яль ная, пад крэс ліў 

Вік тар Ка ра лёў:

— Ме на ві та ў аб слу гоў ван ні 

жы ха роў ма лень кіх на се ле ных 

пунк таў за клю ча ец ца са цы яль-

ная ро ля спа жыў ка а пе ра цыі. Мы 

пра цу ем не па ра лель на раз віц цю 

пры ват ных іні цы я тыў, а час та 

ад на асоб на, не су чы ця жар ад-

каз нас ці за якасць жыц ця і да-

ступ насць па слуг на сель ніц тву 

ў най больш за трат ных сег мен-

тах — ад да ле ных пунк тах сель-

скай мяс цо вас ці.

Ку ды да е дзе аў та кра ма?
Ганд лё вая інф ра струк ту ра 

Бел ка ап са ю за — гэ та аб слу гоў-

ван не на сель ніц тва на больш як 

4500 аб' ек тах, з якіх 3200 — у 

сель скай мяс цо вас ці. 513 аў та-

крам спа жы вец кай ка а пе ра цыі 

да яз джа юць да са мых ад да ле-

ных вё сак.

— На шы аў та кра мы аб слу-

гоў ва юць больш за 450 ты сяч 

ча ла век. У вяс но ва-лет ні пе ры-

яд коль касць на се ле ных пунк таў 

уз рас тае пры клад на на паў та ры 

ты ся чы за кошт са да вод чых та-

ва рыст ваў. З на се ле ных пунк таў, 

што аб слу гоў ва юць аў та кра мы, 

у 11 300 пра жы вае да 50 ча ла-

век, у 5300 коль касць на сель ніц-

тва — менш за 10 ча ла век. Так, 

гэ та за трат на. Але ча сам аль-

тэр на ты вы ня ма. Ня гле дзя чы на 

за трат насць і цяж ка да ступ насць 

марш ру таў, мы ажыц цяў ля ем гэ-

ту функ цыю, — звяр нуў ува гу Вік-

тар Ка ра лёў.

І сён ня ад на з пер ша рад ных 

за дач — ма дэр ні за цыя аў та пар-

ка, ад зна чыў ён. Да кан ца гэ та-

га го да за пла на ва на на быц цё 

110 ай чын ных аў та крам.

— Да ганд лё вых фур го наў 

прад' яў ля юц ца вы со кія са ні тар-

ныя па тра ба ван ні, — рас тлу-

ма чыў на мес нік кі раў ні ка га лі-

ны. — Аў та кра мы па він ны мець 

ха ла дзіль нае аб ста ля ван не і да-

дат ко вую па лі чную пра сто ру для 

шы ро ка га асар ты мен ту. Уся го ж 

пла ну ец ца за мя ніць 264 аў та кра-

мы з улі кам ад наў лен ня аў та пар-

ка, ма дэр ні за цыі і ра мон ту.

Па вы ні ках мі ну ла га го да Бел-

ка ап са юз рэа лі за ваў та ва раў на 

су му ка ля 2 млрд руб лёў. Пры 

гэ тым до ля та ва раў ай чын най вы-

твор час ці ў асар ты мен це ганд лё-

вых аб' ек таў спа жыў ка а пе ра цыі 

скла дае больш за 90 %. За пяць 

ме ся цаў бя гу ча га го да ўжо рэа-

лі за ва на та ва раў на су му больш 

за міль ён руб лёў. І гэ та не толь кі 

пра дук ты хар ча ван ня, але і са-

мыя роз ныя та ва ры.

— У гэ тай струк ту ры скла-

да ная бы та вая тэх ні ка зай мае 

пры клад на 50 %, мэб ля — 40 %, 

а ас тат няя част ка — мо та- і ве ла -

та ва ры, — па ве да міў Вік тар Ка-

ра лёў.

Кож ны па куп нік мае маг чы-

масць з да па мо гай аў та кра мы 

або праз ста цы я нар ную ганд лё-

вую сет ку за ка заць той та вар, які 

не пра ду гле джа ны асар ты мент-

ным пе ра лі кам, рас ка за лі прад-

стаў ні кі Бел ка ап са ю за.

— Бел ка ап са юз — ад кры тая 

сіс тэ ма, мы га то вы да ка му ні ка-

цыі з па куп ні ком, — пад крэс лі ла 

на чаль нік упраў лен ня ганд лю 

Бел ка ап са ю за Воль га КУН ЦО-

ВА. — Па адзі ным ну ма ры для 

ўсёй кра і ны (+375 29 107 93 93) 

лю бы па куп нік мо жа за мо віць лю-

бы та вар, які мы пры вя зём аль-

бо да кра мы, аль бо аў та кра май. 

Сель скія жы ха ры ўсё больш ак-

тыў на ка рыс та юц ца гэ тай па слу-

гай. По пы там праз кан такт-цэнтр 

ка рыс та юц ца элект ра тэх ні ка, бу-

даў ні чыя ма тэ ры я лы, та ва ры бы-

та во га пры зна чэн ня, пра дук цыя 

для карм лен ня жы вёл і птуш кі. 

Ёсць за яў кі і на пэў ныя пра дук ты 

хар ча ван ня.

У мэ тах зні жэн ня роз ніч ных 

цэн для па куп ні коў вя дзец ца ра-

бо та з па стаў шчы ка мі па пра вя-

дзен ні су мес ных мар ке тын га вых 

і ак цый ных ме ра пры ем стваў, 

да даў Вік тар Ка ра лёў. Ак цый ны 

па кет са зні жэн нем цэн фар мі ру-

ец ца што ме сяц.

У рэ гі ё нах за ха ваць кра мы бы-

вае скла да на з улі кам раз віц ця 

ры тэй лу. «Раз віц цё кан ку рэн цыі 

ў сфе ры ганд лю ака за ла на на шу 

дзей насць сур' ёз ны ўплыў», — 

пад крэс ліў на мес нік стар шы ні 

праў лен ня Бел ка ап са ю за. Тым 

не менш ёсць пры кла ды ра ё наў, 

дзе ўдзель ная ва га спа жыў ка а-

пе ра цыі ў роз ніч ным аба ро це да-

ся гае 55 %:

— На ша ганд лё вая сет ка мае 

знач ны рэ сурс са ма за бес пя чэн ня 

за кошт маг чы мас цяў на рых тоў-

чых ар га ні за цый, улас най вы твор-

час ці пра дук цыі прад пры ем ства-

мі ка а пе ра тыў най пра мыс ло вас ці 

і гра мад ска га хар ча ван ня.

Бел ка ап са юз — шмат га лі но-

вая струк ту ра, і яе ста ноў чы фі-

нан са вы вы нік у мно гім за ле жыць 

ад тых га лін, якія пры но сяць да-

ход ную част ку — пра мыс ло васць, 

на рых тоў кі, ска заў на мес нік стар-

шы ні праў лен ня.

— За кошт гэ тых га лін мы кам-

пен су ем тую за трат ную част ку, 

якую ма ем у ганд лі. Мы не за кры-

ва ем страт ныя ганд лё выя аб' ек-

ты ў вёс цы, Бел ка ап са юз бя рэ на 

ся бе са цы яль ную ро лю аб слу гоў-

ван ня на сель ніц тва.

Сён ня ідзе пра цэс уз гад нен ня 

нар ма тыў на га да ку мен та — ука-

за кі раў ні ка дзяр жа вы, які бу дзе 

на кі ра ва ны як раз на пад трым ку 

спа жы вец кіх ка а пе ра цый, ад зна-

чыў Вік тар Ка ра лёў.

Тра ды цыі 
бе ла рус кай кух ні

Га лі на гра мад ска га хар ча ван ня 

Бел ка ап са ю за — гэ та 779 аб' ек-

 таў, 281 з якіх раз ме шча ны ў 

сель скай мяс цо вас ці. За 2023 год 

гэ ты мі па слу га мі ка а пе ра та раў 

ска рыс та ла ся больш за 3,5 млн ча-

ла век. Што год увес ну і ўлет ку ар-

га ні зоў ва ец ца дзей насць дроб на -

роз ніч най сет кі: мі ні-ка фэ, па-

віль ё ны, лет нія пля цоў кі, пунк ты 

вы на сно га ганд лю. Але пры яры-

тэт ны кі ру нак у гэ тай сфе ры — 

спе цы я лі за ва ныя сет кі, якія на-

ліч ва юць ка ля 73 аб' ек таў: «Ле-

пім Са мі», TASTY, «Ежа&Кава», 

«Гаст ра лаў ка».

— У га лі не гра мад ска га хар-

ча ван ня на да ём зна чэн не пры-

да рож на му сэр ві су, — рас па вёў 

Вік тар Ка ра лёў. — Гэ та ка ля 386 

аб' ек таў ганд лю і 58 аб' ек таў хар-

ча ван ня.

Бел ка ап са юз ак тыў на ўдзель-

ні чае ў раз віц ці гаст ра на міч на га 

ту рыз му, пад крэс ліў ён:

— На 172 аб' ек тах гра мад ска-

га хар ча ван ня спа жыў ка а пе ра-

цыі ў ме ню асоб ным раз дзе лам 

вы дзе ле ны стра вы бе ла рус кай 

кух ні. У цэ лым, ка лі ка заць аб 

стра тэ гіі раз віц ця га лі ны гра мад-

ска га хар ча ван ня, ста іць за да ча 

сфар мі ра ваць су час ную ін дуст-

рыю гас цін нас ці.

Га лі на гра мад ска га хар ча-

ван ня Бел ка ап са ю за мае вя лі-

кі во пыт ра бо ты па ар га ні за цыі 

вы яз но га аб слу гоў ван ня: што-

год яе суб' ек ты бя руць удзел у 

больш чым 1000 рэ гі я наль ных і 

мяс цо вых ме ра пры ем ствах. Тра-

ды цый на Бел ка ап са юз — адзін з 

клю ча вых апе ра та раў па ака зан-

ні па слуг гра мад ска га хар ча ван-

ня на та кіх ме ра пры ем ствах, як 

«Да жын кі», «Сла вян скі ба зар», 

«Алек санд рыя збі рае сяб роў». 

Сён ня сіс тэ ма спа жыў ка а пе ра цыі 

рых ту ец ца да вы яз но га ганд лё-

ва га аб слу гоў ван ня, якое бу дзе 

ар га ні за ва на ва ўсіх рэ гі ё нах на 

ме ра пры ем ствах, пры све ча ных 

80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-

 ні каў.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ЛЕ ТА Ў ЗА ПАС


